

阅 读

第十一期

楚雄州妇女联合会

2020年11月30日

本 期 目 录

- ☆ 消费儿童的“网红病”得治
- ☆ 手写家书寄父亲
- ☆ 人生如茶，只愿苦尽甘来
- ☆ 阅读
- ☆ 读书，是人生的一场修行

消费儿童的“网红病”得治

作者 韩亚聪

当下，一个现象相信很多人都有所体会：形形色色的短视频平台里，儿童的身影随处可见。如果只是为了记录生活、展示童真尚可理解。但总有人走上了歪路，让孩子直播带货、在镜头前不断进食、练习蒙眼走钢丝、大尺度秀成人舞……如此以“儿童网红”为消费点的过度开发，不仅给孩子们童年蒙上了一层灰色阴影，也给社会带来了更为深远的负面效应。

短视频时代，由流量引发的“造富神话”，让一些人看到了“商机”：把孩子打造成网红，引来流量，实现变现。于是，孩子们就像提线木偶一样，在利益的“操控”下卖萌、炫艺、晒绝技。消费儿童的“网红病”越来越重，“啃孩族”的故事令人担忧。

童年只有一次，童年就该有童年的样子。无忧无虑、童言童语、刻苦学习、健康成长……在这些美好的“关键词”之外，如果硬套上“流量”“变现”的枷锁，指望把“黄金年龄”兑现成“黄金价值”，不仅会影响孩子的身心健康，更会传递出畸形的人生观，在社会上形成不良的价值导向。

为儿童撑起一片健康成长的天空，在这个价值愈加多元化的时代，每个人都不能置身事外。作为家长，应该做的是把家庭教育放在重中之重，眼光放长远，心态摆正，不要让网红“名利场”毁了孩子和家庭的未来。作为网络平台方，也不能对儿童“入坑”睁一只眼闭一只眼，要通过完善审核、举报、处置等机制，来限制消费儿童的行为“野蛮生长”。而相关部门也要通过完善法律制度、加强执法监督、强化举报受理等，来明确各方责任、净化网络空间、回应人民关切。

消费儿童的“网红病”得治，关爱儿童的“硬举措”要实，只有这样，才能给孩子们留住天真无邪的快乐时光，才能让崇高梦想的种子在他们心里生根发芽。（禄丰县妇联 林雪推荐）

手写家书寄父亲

作者 简云

有人说，生命的最后一段会越来越黑暗，通往黑暗的路上，亲人的关爱就是点点光亮。我们无法阻止黑暗的最终降临，但总能做点什么，让黑暗中有温暖的光闪烁。

“你寄来的东西收到了，还有信，很珍贵，你花了很多时间写吧？”手机里父亲的声音很清晰，尤其是珍贵这个词，听得真切，心里陡然一震。我草草写的两页信，他却用了这么重量级的形容，让我顿感惭愧，我说没花多少时间，但他却全然听不见，自顾自转了话题，说着他的养老院生活。

父亲今年 91 岁了，从 80 岁进养老院，已经在那里度过了 11 年。虽然时有病痛，但生活始终能够自理，最困扰他的问题是耳聋日渐严重，发展到如今，即便站在他身边大声说，他也很难听清，跟他聊天，只能写在纸上笔谈。前几年回家探亲时，曾带他去配助听器，但父亲嫌助听器发出的声音有嗡嗡的共鸣音，耳朵不舒服，只好放弃。

这些年，父亲在养老院的生活似乎挺自在，通常上午写毛笔字、画国画，做健身操，下午凑一桌麻将碰碰手气，但输赢只用筹码不用钱，也算是活络一下脑筋。去年去养老院探望他时，他兴致勃勃地带我去看走廊里展示的他的书法和绘画，还有为养老院成立 10 年写的赞文，脸上的表情很有点自得。不知是安慰我们还是的确在养老院过

得不错，他总说，现在真是在享受生活，还能发挥余热。

不过，近几年因为耳聋，他越来越难以和人交流，偶尔也会流露出孤独之感，一向话少的他，见面时话语居然变得密集，这让我感觉耳聋正将他困于孤独之境，因而越发渴望交流，但这样的交流基本只是一场“独角戏”，他说我们听而已。若是我们在他耳边大声回话，多喊几句，他就会觉得耳朵里一堆杂音，震得他难受。于是只能连喊带写，勉强算作聊天。

隔着上千公里，更是无法与父亲对话。曾经送他一个手机，教他收发短信，主要是收，希望他能看见我发的信息。父亲当时学会了，但等我回到北京，他却忘了点哪儿，我发去的信息都毫无回音。此招又不灵，我黔驴技穷，只能拿出老祖宗的通讯法宝——铺开信纸，提笔写信。

信纸是多年前的积存，带着红线那种薄薄的半透明纸，在首行写下“爸爸：您好”，心里便掠过一种熟悉的感觉，仿佛时光倒流，回到20世纪80年代。那时电话尚未普及，电脑还未见踪影，写信是最常用的交流方式，家书依然有着“抵万金”的价值。在上海上大学的我通常两月一封家书，字迹潦草，信手写去，拉拉杂杂汇报学校生活。如今再度手写家书，字依然写得难看，语句却精炼了不少，为了填满两张信纸，除了写写自己和下一代的生活、工作，还捎带着谈点国家大事、城乡变化，希望让老父亲了解一点养老院之外的世界。

寄信用的是快递，十几块钱寄封信觉得有点冤，于是买点吃食一并寄去。以前也给父亲从网上买东西，但都是店家直递，不知质量好坏。自从去年夏天开始写信后，便去超市和老字号食品店精挑细选，打包的时候每每会想起从前收到父母寄来包裹时的情景，喜悦又感

恩，如今角色倒置，又不免感叹，父母老了，远在他乡的我所能做的实在微乎其微。

父亲收到我的第一封信很是惊喜，他在电话里说，寄去的东西很好，信写得更好，很久没有收到信了。老人家流露的喜悦大大鼓舞了我，于是，隔两三月便写一封信，父亲收到信每次都很开心，还问我这边的地址，想给我写回信，但他已无法独自去邮局寄信，也不懂怎么寄快递，依然只能在电话那头自言自语，偶尔听清我说的一两个字，便揣摩着说一堆。即便他说的和我问的毫不相干，我也会大声回答“好的好的”，知道他老人家安好，便已足够。

其实近几年每见一次父亲，总有种隐隐的酸楚，虽然他说自己在享受生活，我却觉得生活正一天天离他而去。他踽踽而行的样子，让我对风烛残年这个词有了前所未有的深刻理解，不知何时一阵风起，生命之烛就会瞬间熄灭。风起之前的路有多长有多难，我不知道，也难以体会，只能祈望风起的日子能来得晚一些。

有人说，生命的最后一段会越来越黑暗，通往黑暗的路上，亲人的关爱就是点点光亮。我们无法阻止黑暗的最终降临，但总能做点什么，让黑暗中有温暖的光闪烁，如果那些薄薄的信纸，能为父亲在风烛残年中燃起一点光亮，我也就心有所慰。（禄丰县妇联 姚娜推荐）

人生如茶，只愿苦尽甘来

天地之美自然所赐，无论是北国的旖旎风光，还是玉色烟雨江南的惬意清欢，无论是雪域高原的圣洁宁静，还是辽阔无边烟波浩渺的海疆，无论是漫无边际的大沙漠，还是一望无际的大草原……都蕴含着令人怦然心动的美。

每当你仰望湛蓝的天空，蓦然感觉，蓝天揉抱白云棱镜霓裳羽舞，当你乘着一叶诗意的兰舟，飘流于万顷波涛中，恍然觉得，碧水喜载青山复制云蒸露蔚。

大自然从来不缺少美，美在心中其乐无穷，自然之美让我赞叹不已，人文之美令我爱不释手，心灵之美更令人赞不绝口。发现美挖掘美的非凡神韵，那才是美的飞跃！而能震撼心灵的美才是真正意义上的绝顶之美。

漫步曲径道幽处，一袭和熙的春风拂过竹海泛起滚滚绿浪，亲闻负离子的清新气息顿感心胸爽朗，观雨后春笋的勃勃生机，赏幽谷之兰蕙质和畅，赞梅菲色舞中蕴涵诗韵的一抹幽香。春天的午后，阳光明媚，到处是鸟语花香莺歌燕舞的好风光，呼吸一口新鲜爽朗的空气，让心情放飞，让心灵感受一份久违的慰藉。

思绪跟随我的脚步，款款走进大山深处，忽然感慨，春雨溪泉浇灌茶洲滋润片片香茗，万顷碧叶葱茏茂密清香扑鼻。顿感，佳茗似佳人，恬静如茶，淡如水的茶汤，淡淡的滋味、淡雅的香气，这就是绿茶，清新雅致，纯如白纸，文雅恬静，犹如来自天上的仙女，不食人间烟火。

多想，泡一壶阳羡雪芽，饮一口淡雅清芬的知味，沁我肺腑，执一款紫玉金沙，斟几片苏州碧螺春，闻其回味无穷的袭人香气，沁你心脾，捧一杯西湖井，品其醇厚的香味，沁你我心扉。

人生如诗充满浪漫，人生如画引人举目，人生如歌，充满喜悦，引领你听风，听雨，听心声，人生如舞，多姿多彩妙趣横生，人生如风如云，变幻莫测，人生之路，坎坷曲折，人生之味，酸甜苦辣咸，人生如茶，有浓，有淡，有清香，一杯清茶，一句祝福，一世平安，

一生幸福！

梅花香自苦寒来，因磨砺而出众！品茶悟人生，经历过，欣赏过，才会真正懂得人生的韵味，人生如茶，我只愿苦尽甘来……（禄丰县妇联 杨晓燕推荐）

阅 读

平日寂寞无聊时，我最喜欢手捧一卷书，坐在桌前，细细地品味，体会那“日月之行，若出其中。星光灿烂，若出其里”的广大胸怀；体会那“君问归期未有期，巴山夜雨涨秋池”的思念之情；体会那“寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚”的惆怅忧伤。

在书中尽情遨游的我，与作者进行着心灵对话。

八岁时读《三国演义》，我最佩服的人物是张飞，佩服他“取敌首级如同探囊取物”，佩服他往那儿一站，就把敌军吓破胆的威慑力，佩服他与兄弟一起“三英战吕布”的英勇。他在我心目中就是无人能敌的，如同战神一般的存在。

后来，时光飞逝，四年之后，我又重新捧起这卷《三国演义》，上面尚有当年余温。

再度回味，我对张飞的佩服依旧，只是对他的认识有所不同。之前我所知道的，不过是在战场上奋勇杀敌、百战百胜的张飞，而现在，我所看到的是一个感情丰富的张飞。二弟关羽因大意，赔上了自己性命，三兄弟无法再度并肩作战。张飞知道后，终日闷闷不乐、借酒消愁，最终被人在一个月黑风高的夜晚杀害，去与二弟“重聚”了。

张飞如此地重情重义，使我对他的佩服更深，理解更全面。在我心目中那个百毒不侵的战神原来也有柔软的一面。

书，亦如一杯好茶，小时候不懂得细细体味，只知道囫圇吞枣，一股脑的喝下去。长大后才能体味到茶的苦涩，知道生活艰辛。到了老年，就能品味出茶的酸甜苦辣，也尝遍人生风雨。

手捧一卷书，在温暖的阳光下，细细地品味，细细地读。一生读，读一生。（禄丰县妇联 周岐梅推荐）

读书，是人生的一场修行

读过书的人，总会在生活中收获不经意的美好，古人说：书中自有千钟粟，书中自有黄金屋，书中自有颜如玉，书中车马多如簇。而更为重要的是：读书，是人生的一场修行。一个人选择读多少书、读哪些书，也就是在选择不同层次的修行。

读书，决定面貌与气质

读过书的人，到底有多美？三毛对此做过最恰当的注解：“读书多了，容颜自然改变。许多时候，自己可能以为许多看过的书籍都成过眼烟云，不复记忆，其实他们仍是潜在的。在气质里，在谈吐上，在胸襟的无涯。当然，也能显露在生活 and 文字中。”是的，正如锻炼与不锻炼的人，区别不在于一朝一夕，读书与不读书也一样，区别在于日积月累。从来就没有白读的书，你读过的每一本书，你浏览过的每一段文字，都会溶进你的血液，终有一日，会喷薄而出、绽放芬芳。

董卿也曾说过：“我始终相信我读过的所有书都不会白读，它总会在未来日子的某一个场合帮助我表现得更出色，读书是可以给人以力量的，它更能给人快乐。”所以，读了很多书的董卿，做成了《朗读者》。很多人都说：《朗读者》里的董卿，比以往任何一个时候都美，她站在那里，仿佛自带光芒，真正应了一句话“气质美如兰，才

华馥比仙”。

读书，可以改变一个人的容颜。这容颜不见得是外在上的相貌，而是内在的心貌。心貌决定了一个人的气质，所谓“腹有诗书气自华”，正是这个道理。读书，会让我们审视自己的缺点，让一个人变得更加有教养，让一个人的人格得到升华，让我们成为更好的自己。

于丹说过：三流的化妆是脸上的化妆；二流的化妆是精神的化妆；一流的化妆是生命的化妆。而读书，就是精神和生命最好的化妆术。读书，可以浸润精神，滋养生命，读书让人美丽，读书会让每一个平凡的人都成为夜空中最亮的星：若有诗书藏于心，岁月从不败美人。

读书，可以经历一千种人生

乔治·马丁在《权力的游戏》中说过：“读书可以经历一千种人生，不读书的人只能活一次。”我们大多数人，一生也就能活出一个版本，而且，人生没有后退键和重启键，所以，能过好只有一个版本的一生，已经实属不易。但在书中，我们可以体验千样的人生万般的经历。

尼采说：读书，就是沿着作者的脚印去看沿途的风景。所以，读李白，你可以化身成一身青衣的游侠，访遍山川大河，看遍人间百态，孤独时“举杯邀明月，对影成三人”，热闹时“呼尔将出换美酒，与尔同销万古愁”。读杜甫，你便是那个最为忧国忧民的诗圣，登高之时感伤于“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”，在茅草屋里畅想“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”。

现代人常常感慨，没有时间，也没有足够的金钱，去来一场“说走就走的旅行”，但是我们却忘了，这么“奢侈”的事儿，其实读书可以帮你轻松实现。

读书，是最没有成本的旅行，所谓“身体和心灵，总要有一个在

路上”，读书，就能让你的心一直在路上。书，可以带我们去塞外大漠的夕阳里，感受“长河落日圆”的别样风情；书，可以带我们到惊涛拍岸的大海边，感受那“卷起千堆雪”的波澜壮阔……

读书，会让一个人始终热情昂扬，因而也始终保持对人生、对生活的热情。曾经有个年轻人向杨绛先生倾诉人生困惑，杨绛听完笑了笑，然后对那个年轻人说：“你的问题主要在于书读太少而想得太多。”

人生的诸多烦恼，真的就是“想得太多”，而读书与不读书，获得的则是不一样的生活。

读书，让生命再出发

古人说：“读万卷书，行万里路。”但有一句话更加醍醐灌顶：如果不读书，行再多的路也不过是个邮差。读书是一种感悟人生的艺术，正如读鲁迅的文章使人认清社会的现实，读巴金的文章使人对未来充满希望。每一本书都是一个朋友，教会我们如何去看待人生。

人生有太多的不完美，一路上也有太多的风风雨雨、坎坎坷坷，而书籍，则是那把能遮风挡雨的伞，是那盏照亮前路的灯塔。人生有山穷水尽时，书中有柳暗花明处。

高尔基有一句名言：“我读书越多，书籍就使我和世界越接近，生活对我也变得越加光明和有意义。”所以，读书、读很多书，并不是一件十分了不起的事情，它的意义在于，读书，是你人生的再出发。你会发现，读书，完美了我们并不完美的人生；读书，让我们拿得起、放得下，坦然面对生活中遇到的美好与风雨；读书，让我们在体味过人生的酸甜苦辣之后，更加懂得生命的意义，也更加珍惜生活。

读书，让人间不寒，让人心不冷，让我们坦然面对过往和将来。

孟德斯鸠说：“喜欢读书，就等于把生活中寂寞的辰光换成巨大

享受的时刻。”读书，能增加人的智慧，净化人的心灵，是治愈人生苦闷的一剂良药；读书，能够疏通灵魂的经络，打开精神的窗扉，让生命充满阳光；读书，能够让人生持久快乐、终身受益。

天地悠悠，我们都不过是滚滚红尘中的一枚过客，人生苦短，要努力让自己这一辈子过得充实、有滋味。有生之年，何不走许许多多路，读许许多多书，做许许多多自己喜欢的事情！（禄丰县妇联 周岐梅推荐）

主编：杨丽平

编辑：蒋虹 赵云梅

送：州委办、州人大办、州政府办、州政协办、州纪委办、州纪委州监委驻州人大常委会机关纪检监察组

发：各县市妇联，州属、驻楚省属单位妇工委、妇委会、女工委员会，女企业家协会、彝绣协会，州妇联各科室

楚雄州妇女联合会办公室

2020年11月30日印制